

决战在脱贫攻坚一线

JUEZHANZAITUOPINGONGJIANYIXIAN

# 小庭院奏响“脱贫曲”

## ——河南商水实施扶贫工程让贫困群众在家务工增收

记者 李向东  
通讯员 乔连军

近年来，河南省商水县积极实施扶贫工程、巧媳妇工程，创建毛绒玩具加工基地、服装加工基地、食用菌生产基地等，通过基地+企业+公司+农户的形式，把车间和设备分解到农户家里，让10万名农村妇女和贫困群众在自家小庭院里就能打工挣钱，2万多贫困群众不出家门口实现脱贫致富。

在黄寨镇草楼村纪秀红家中，房屋里整齐安装了10台崭新的电动缝纫机，10名留守妇女正在加工服装。纪秀红说：“我这个小厂是扶贫制衣厂，也可以叫巧媳妇工程制衣厂，在这里就业的10名妇女全是村里贫困户。这10台电动缝纫机是村支书苑庆来帮忙申请的，免费提供。我们不投资，只挣加工费，每人月收入2500多

元。”苑庆来说：“草楼村全村5400多人，12个自然村，村里创办了制衣有限公司、渔网厂、砾露种养农业合作社等，200多名留守在家的妇女在家门口从事服装加工，1000多名富余劳动力从事渔网加工。纪秀红家里经济困难，为帮助她脱贫，我们通过商水县巧媳妇工程项目帮她申请了10台电动缝纫机办服装加工点，同时安排10名贫困户妇女在工厂就业，现在她们都脱贫了。”

黄寨镇党委书记朱宏说：“黄寨镇把渔网编织作为农民致富、贫困户脱贫的重要产业来抓，目前，全镇从事渔网加工的村民达到1万人，人均年收入1.5万元。”

巴村镇董村村民武小姐的家，是一座新建好的2层小楼，非常漂亮。武小姐的电动缝纫机就安装在一间屋里的窗户前，她一边听着歌

曲，一边加工毛衣。

“结婚前几年，我在广东东莞加工毛绒玩具，结婚后有了2个孩子，加上公公、婆婆年迈又患病，不能外出打工了。2016年春天，村支书党洪涛在我家安了一台电控缝纫机，让我在家加工毛衣，这样既能照顾老人、孩子，还不耽误挣钱，每个月大概有3000多元的收入。4年时间，我在家挣了10多万元，加上丈夫外出打工挣的钱，就建起了这座小楼，脱贫后过上了幸福生活。”说起脱贫致富，武小姐非常兴奋。

“在巴村镇，像武小姐这样在自己家从事套口加工、毛绒玩具加工、服装加工的年轻妇女有1000多名，她们都是因为孩子小不能外出打工的人员。”巴村镇党委书记王显峰说，巴村镇现在有16家玩具厂、套口加工厂、制衣厂，都是返乡农民工创办的，其中6家玩具厂、制衣厂、套口加工厂、渔网加工厂规模较大，为巧媳妇工程示范点，共为2000多名年轻妇女提供就业岗位，其中400多名贫困家庭妇女靠玩具加工、套口加工、渔网编织、磁环加工脱贫致富。

## 安徽凤阳多措并举精准落实残疾人两项补贴

记者 吴昊  
通讯员 盛华力

本报讯 今年以来，安徽省凤阳县多措并举积极推动残疾人两项补贴政策精准落实，切实改善残疾人生活状况，织牢弱势群体基本生活保障网，服务脱贫攻坚“最后一公里”。

凤阳县充分利用县政府网站、宣传手册、微信、电视等方式，大力宣传残疾人两项补贴政策的标准、范围、标准、申领程序等事项，大力提高全县残疾人两项补贴政策知晓率。明确部门职责分工，县民政局负责对经残联审核合格的补贴对象汇总花名册进行审定，并对补贴对象低保、贫困等情况进行审核，做好补贴发放监督管理等工作；县残联严格残疾人证发放管理，严把残疾等级关，做好相关审核工作；县财政局加强两项补贴资金的管理使用，确保专款专用。

凤阳县实行动态管理，乡镇建立健全动态管理机制，全面运行全国残疾人两项补贴信息系统，建立两项补贴对象档案，做到一人一档。补贴对象死亡或迁出本乡镇的、困难程度变化不再符合相应条件的，及时停发困难残疾人生活补贴；因医学治疗或康复训练后残疾程度减轻达不到重度残疾标准的，及时停发重度残疾人护理补贴。同时将残疾人两项补贴纳入财政预算，统筹安排，优先保障，实行专款专用，阳光操作，做到及时、足额、准确发放。

截至6月底，凤阳县困难残疾人生活补贴享受人数为16547人，累计发放880.466万元困难残疾人生活补贴资金；重度残疾人护理补贴享受人数为9465人，累计发放338.982万元重度残疾人护理补贴资金。今年上半年，凤阳县累计拨付残疾人两项补贴资金1219.448万元。



近年来，河北省衡水市桃城区依托社区再就业服务点，掌握辖区下岗、失业、无业及残疾人就业需求，通过设立社区扶贫车间、开办就业技能培训班，帮助贫困群众增收致富。这是河西街社区鑫艺扶贫车间，准备再就业人员练习通过网络直播销售手工编织工艺品。

李晓果摄/新华社

## 广西藤县和平镇粉葛种植助贫困户致富

记者 陈自林  
通讯员 刘远标 黄杏丽

本报讯 广西藤县和平镇是全国最大的粉葛生产基地。近年来，和平镇通过成立专业合作社，采取合作社+公司+贫困户的模式，通过以奖代补等激励措施，大力发展粉葛种植产业，让众多贫困户脱贫走上致富路。

和平镇依托“葛色天香”粉葛示范区提质增效，发动贫困户参与粉葛种植、加工和销售，粉葛种植面积逐年提高。目前，全镇参与粉葛种植和销售的贫困户

达到2000多户，其中落实以奖代补的贫困户有1700多户，累计发放种植粉葛项目以奖代补资金达1073万元，大大增强了贫困户自身脱贫能力。

和平镇党委书记苏柱庆说：“我们通过整合资源，不断做强产业，带动更多贫困户增收。目前和平镇已有3家龙头企业、20多家合作社，从播种、管理、收获、运输、加工、包装等各个环节，为建档立卡贫困户提供工作岗位。其中，企业、合作社的基地和车间常年聘请工人达3000人以上，其中贫困户有1300多人。”

## 江西兴国集中照护模式破解特困老人医养难题

记者 丁伟斌  
通讯员 张声 付江江

本报讯 近几年，江西省兴国县主动服务失能特困老人，将农村失能特困人员集中到有专业护理能力、有医养结合条件的机构，享受专业化、全方位的养老服务，依托公建民营机构，构建集中照护模式，破解各乡镇敬老院失能老人照护难、护理难、康复难问题。

兴国县投资1.3亿元建设了田庄上养老中心、夕阳红老年公寓2

个集中照护点，通过政府购买服务的方式，依托两所公建民营养老机构专业的护理队伍与医疗设备条件等，承担全县失能、半失能特困老人的生活照料，集中照护107名失能特困人员，享受与社会养老同等优质服务。

针对患有精神疾病的老人不能入住养老院集中供养、不能得到专业的治疗和护理的问题，兴国县在县精神病医院改建失能失智照护中心，安排41张护理床位，每间房间配备空调、电视机、热水器，招聘专职护理员、

安保人员，增建户外和室内活动场所，提供优质服务。

在医疗保障服务方面，兴国县在夕阳红老年公寓内部自建和谐医院，田庄上养老中心内设慧博源医院，提供治疗、康复保健服务、健康监测检查。同时，同步构建互联网+健康管理体系，建立健康与养老综合信息平台，由医生和护士将查房情况，通过信息平台发送给责任医生、护士部主任、后勤部长，为准确快捷救助创造条件，真正做到小病、慢性病不出养老院，大病转诊治

疗。

兴国县还把关注失能老年人精神层面需求摆在重要位置来抓。照护机构为失能老年人提供文娱活动专门场所，老年人可以进行棋牌、球类、书法等适合自己的文娱活动；生日当天为每位老年人送上鲜花、寿面和祝福，每月定期为当月过生日老年人送上生日蛋糕、举办集体生日仪式；对身患绝症的老年人，机构和医护人员单独制定心理疗养方案，及时为他们排遣肉体和精神上的痛苦，鼓励他们渡过难关。

## 脱贫路上果香四溢

记者 王莹思  
通讯员 张浪

盛夏时节，正是一年瓜果飘香季。在贵州省赤水市白云乡平滩村的水果种植基地里，种植大户冯旭和妻子天刚亮就来到基地，采摘今年的收成。

冯旭是地地道道的赤水人，近几年，他刻苦钻研种植技术，因地制宜先后流转了170亩土地种植水果。冯旭说：“现在大家的生活水平提高了，都爱吃新鲜、品质好、原生态的水果。这几年生态水果市场行情不错，基地的水果除了在赤水销售，还销往四川省泸州市等

地，市场逐渐扩大了。”

平滩村的建档立卡户张学兰在水果种植基地务工，每天能有80元的收入，平均一个月能挣3000元左右。张学兰原本在外务工，为了照顾家人，回乡种地，但单纯种地收入微薄，日子过得比较拮据。自从到基地务工后，有了稳定收入，张学兰家的生活过得一天比一天好。

近几年来，平滩村的水果基地日益发展壮大，每年提供就业岗位50余人次，为附近的富余劳动力提供了不少就业机会，让周边群众在照顾家人的同时，能够增加经济收入，实实在在地提升了群众幸福感。

## 种好经果林 荒山变“金山”

记者 吴舒睿

宁夏固原市实施异地搬迁扶贫工程，几十万农户大迁徙之后，好多土地荒废。固原市委书记张柱提出实施“四个一”工程，号召各县区种下1棵树、1根草、1朵花、1束苗，实现荒废土地的生态修复。

在泾源县兴盛乡上金村，昔日荒坡丘陵已被大面积的经果林所掩盖。“自从搞起了‘四个一’林草产业，我们的荒山都变成了‘金山’。”上金村村支书李长青高兴地说。

泾源县是苗木产业大县，由于气候凉爽、干旱少雨，土壤具备稀有的微酸微碱特质，不仅能种玉米、小麦，还特别适合黑果花楸这种高档经果品种生长。宁夏金兴源野樱莓科技有

限公司总经理于文学说，上金村有1000亩耕地，去年他们来这里流转了300亩土地种植黑果花楸，进入盛果期后，亩产将达到2500斤，亩均效益将过万。

“平时公司雇我们来做田间锄草、施肥的活，每天能拿到80元劳务费，采摘期的两个月，每月收入能达到七八千块钱。”上金村建档立卡贫困户马晓兰很珍惜公司提供的工作。

在上金村，像马晓兰这样的建档立卡户有71户、327人。谈到种植黑果花楸对贫困户的带动作用，于文学说，上金村有50多户建档立卡贫困户到果园打工，有30多户享受流转土地销售分红，随着黑果花楸产出的提高，将有效带动更多的贫困户脱贫致富。

记者 吴旋  
通讯员 李文浩 王治

近年来，黑龙江省甘南县紧紧抓住教育扶贫这个根本，通过加大资金投入、强化控辍保学、完善学生资助、深化职业教育改革、全方位开展实用技能培训等举措，有效阻断贫困代际传递，力拔穷根。

甘南县加大资金投入，提升学校软硬件实力，2016年以来累计投入2.5亿元，新建、改建、扩建、维修25所学校，增加6.8万平方米校舍面积；建成2个多功能体育馆，13个标准化运动场和环形塑胶跑道；添置30余万件（套）教学仪器设备。

同时，甘南县进一步改善寄宿条件，均衡配置教育资源，完成义务教育阶段25所学校的标准化建设，缩小了义务教育校际间和城乡间差距，全县教育向优质均衡发展迈进。创新农村学校教师补充机制，采取校园直招、公开招考、名校优

生和特岗计划等方式，共招录443名教师，有效解决了农村教师资源短缺问题。加强教师培训，同中国教育学会杂志社和东北师大附中开展教师培训合作项目，提升教师队伍的整体素质。依托县管校聘、校长教师交流等改革措施，助推优秀教师带动和示范作用，使优质教育资源合理流动、覆盖乡村。

通过这一系列举措，甘南县教育教学质量显著提升，2019年高考全县考生二表进段率达到64.6%，较2016年提高了20多个百分点，并高于全国平均值0.5个百分点。

甘南县按照一个都不能少的工作目标，狠抓义务教育控辍保学工作，保障学有所教。建立失（辍）人员发现上报机制，完善失（辍）人员动员复学机制和县、乡、村三级失（辍）人员复学包保机制，开展失（辍）人员动态监测。针对建档立卡家庭子女、学困生等重点群体，有针对性的开展教育工作，对主观意愿想辍学的厌学学生，依法

进行说教劝返；对家庭经济困难面临失学的学生实施全方位资助；对身体有残疾的学生采取送教上门服务，帮助其完成学业。目前，甘南县408户建档立卡贫困户家庭学生零辍学。

甘南县加强学生资助，解决贫困家庭子女就业难题，全面精准落实资助政策，绝不让贫困学生掉队。在全面排查摸清建档立卡贫困学生底数和所属家庭情况的基础上，构建完善了覆盖学前教育、义务教育、高中教育、高等教育贫困学生的教育精准扶贫体系，严格审批工作程序，明确资助标准，公开公平公正的实施精准资助。

自精准扶贫工作开展以来，甘南县累计发放2004.59万元资助金，资助贫困学生28840人次，平均每年为贫困大学生办理400余万元生源地贷款，通过免、减、奖、贷、助、补等方式，精准定位、精准施策、精准发力，切实解决贫困家庭子女就学问题，确保每个贫困孩子

在各个教育阶段有学上、上得起，实现学有所教。

甘南县持续推进职业教育改革，注重乡土人才和“两后生”的培养，围绕全县产业结构调整，面向水稻、葵花、中草药种植等发展重点产业，对县域内10个乡镇的种植户实现种、管、收全生产流程技术培训；紧跟飞鹤、嘉一香、牧原等本地知名企业，定向培养企业需要的人才，实现毕业即就业；免费开办电工、电焊、家政服务、计算机等专业短期培训班，为农村劳动力提供就业机会和技能培训。

此外，甘南县还与东北农业大学合作，根据农时聘请资深农业专家，将农村实用技术专业课堂搬到田间地头，通过职业教育真正让贫困农民或贫困家庭学生掌握一技之长，实现一人就业、全家脱贫。拓宽培养渠道，加强乡村干部培育、农村后备人才培养及农业技术技能人才培训，为乡村振兴战略实施提供人才支撑。

## 黑龙江甘南 教育扶贫拔穷根